

2	700000	206060	493940	2081808
3	700000	166545	533455	1548353
4	700000	123868	576132	972221
5	700000	77779	622221	350000
возврат обо- рудования	350000	----	350000	0
Итого:	3850000	816900	3033100	X

6. Бухгалтерские проводки:

- на начало срока аренды:

Д-т 1260 Σ 457352 тенге

Д-т 2160 Σ 2575748 тенге

К-т 2410 Σ 3033100 тенге

- на конец первого года аренды:

а) начисление вознаграждения (дохода) по финансовой аренде

Д-т 1270 К-т 6130 Σ 242648 тенге

б) получение арендных платежей от арендатора

Д-т 1030 Σ 700000 тенге

К-т 1260 Σ 457352 тенге

К-т 1270 Σ 242648 тенге

в) выделение текущей части долгосрочной дебиторской задолженности

по аренде

Д-т 1260 К-т 2160 Σ 493940 тенге

- на конец срока аренды:

Д-т 2410 К-т 1260 Σ 350000 тенге

УДК 631.115

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ
АГРАРНОГО СЕКТОРА РЕГИОНА
CURRENT STATE AND DIRECTIONS OF
DEVELOPMENT OF AGRARIAN SECTOR
IN THE REGION

И.Ф.Петрова, Л.Т.Татарова
I.F.Petrova, L.T.Tatarova
Ульяновская ГСХА
Ulyanovsk state academy of agriculture

Agriculture is the main economic activity and employment in rural areas of the region.

In rural areas lives one third of the population of the Ulyanovsk region. Agricultural lands account for 60% of the land. This demonstrates the high value

of the agricultural sector for the region's population. Agriculture plays a decisive role in the municipal economy of the Ulyanovsk region, creates the economic basis of government in most administrative regions. The efficiency of the agricultural sector in the region is closely linked to the availability and provision of agricultural resources.

Все сельские муниципальные районы в своих стратегиях развития до 2020 года определили в качестве приоритетной отрасли для развития сельское хозяйство. Это свидетельствует о высоком значении аграрного сектора для населения региона.

Сельское хозяйство играет определяющую роль в муниципальной экономике Ульяновской области, создает экономическую базу самоуправления в большинстве административных районов. Тем самым оно обеспечивает административный и социальный контроль на значительной территории региона.

Эффективность работы аграрного сектора экономики тесно увязывается с наличием и обеспеченностью сельскохозяйственными ресурсами. Аграрная реформа в регионе и весь её экономический механизм работает в рамках существующих производительных сил отрасли.

На селе проживает 27% населения региона. Сельскохозяйственные угодья составляют 60% земель, в том числе пашня-46%. За последние двадцать лет посевная площадь в области сократилась на 48%.

Сокращение посевных площадей происходит в основном в сельскохозяйственных предприятиях. За последние 10 лет область потеряла 22,1 % посевов (табл. 1), наибольшее сокращение наблюдалось по кормовым (на 51,3%) и зерновым культурам (на 11,4 %), овощей посеяно на 21,6% меньше, чем в 2000 году. Лишь площадь, занятая для выращивания картофеля практически не изменялась за эти годы (4).

Таблица 1. Посевные площади основных сельскохозяйственных культур в хозяйствах всех категорий Ульяновской области

Показатели	Годы						2008 г. в % к 2000 г.
	2000	2001	2002	2003	2004	2005	
Вся посевная площадь	1127,7	818,8	769,6	775,6	735,9	878,9	77,9
Зерновые и зернобобовые	650,6	478,9	465,3	460,9	450,7	476,5	88,6
Картофель и овощебахчевые культуры	36,1	33,7	32,5	31,6	27,5	28,3	78,4
Кормовые культуры	346,5	247,4	209,4	208,3	180,3	168,9	48,7
Технические культуры	85,1	58,8	62,4	74,7	77,4	105,2	123,6

В целом около 18 тысяч собственников земельных долей утратили связь с хозяйствами (уехали, не реализовали свои права на землю и т.д.). По расчетам, это около 200 тыс. га земель сельскохозяйственного назначения. Площадь пахотных земель, неиспользуемых для выращивания сельскохозяйственных культур, увеличилась с 2000 г. более чем в четыре раза. Около 34 тыс. га пахотных земель заросли лесом и мелколесьем, 90 тыс. га переувлажнены.

В ближайшие несколько лет, без кардинального решения проблемы, площадь неиспользуемой в сельскохозяйственном производстве земли в Ульяновской области будет неуклонно увеличиваться. Это объясняется тем, что в соответствии с ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» неиспользуемая в течение 2-х лет часть земельного участка, находящаяся в долевой собственности, может быть выделена в самостоятельный земельный участок субъектом Российской Федерации. Субъект вправе направить в суд заявление о признании права собственности на указанный земельный участок, следовательно, земельные участки площадью 200 тыс. га могут быть включены в государственную собственность Ульяновской области дополнительно к имеющемуся фонду перераспределения – 150 тыс. га. Более того, в сельскохозяйственном производстве не используются еще около 300 тыс. га земель, находящихся в долевой собственности.

Налоговая служба предъявляет счета на оплату земельного налога с «виртуального земельного участка» - от 300-500 руб. за одну земельную долю, что приводит к массовым отказам от земельных долей и вносит полную неразбериху в земельный фонд области. Отмеченная динамика сокращения площадей обрабатываемых земель в сельском хозяйстве области свидетельствует об отсутствии сформированного земельного кадастра и неразвитости рынка земельных участков.

Кроме того, помимо сокращения площади обрабатываемых земель, в Ульяновской области наблюдается неудовлетворительная работа по поддержанию их плодородия. Под урожай 2009 г. внесено: минеральных удобрений 21,2% к уровню 1990 г., органических – 10,5%. Прекращено известкование кислых почв, общая площадь их составляет свыше 800 тыс. га. Площади малогумусных почв увеличились до 640 тыс. га. На 330 тыс. га. содержится менее 4 мг обменного калия на 100 г почвы, на 586 тыс. га содержится менее 5 мг фосфора. Баланс питательных веществ в земледелии области отрицательный. Более чем на полумиллионе гектаров проявляются эрозионные процессы. Основными производителями сельскохозяйственной продукции в Ульяновской области стали хозяйства населения (табл. 2). Увеличение доли хозяйств населения в структуре сельскохозяйственного производства связано в первую очередь с кризисом крупных сельскохозяйственных предприятий. В 2008 году населением произведено 47,3% всей продукции сельского хозяйства. Роль крестьянских (фермерских) хозяйств по-прежнему незначительна, но все же растет – ими произведено 7,8% сельскохозяйственной продукции, тогда как в 2000 г. производилось всего 1,5%.

Таблица 2. Динамика структуры сельскохозяйственного производства по категориям хозяйств Ульяновской области

	Годы					
	2000	2004	2005	2006	2007	2008
Сельскохозяйственные предприятия	48,4	36,8	31,3	30,8	39,4	44,9
Хозяйства населения	50,1	59,6	65,0	65,0	54,8	47,3
Крестьянские (фермерские) хозяйства	1,5	3,6	3,7	4,2	5,8	7,8

Населением производится 69,7% молока, 76,5% скота и птицы (в живом весе), 86,2% овощей, 94,8% картофеля, 95,3% плодов и ягод. Здесь содержится 53,7% поголовья крупного рогатого скота, коров – 61,3%, свиней – 59,2%, овец и коз – 87,0%, тогда как в 1990 г. было соответственно 15,1% крупного рогатого скота, 25,2% коров, 9,1% свиней и 20,5% овец и коз (3).

За последние годы произошли изменения отраслевой структуры сельхозпроизводства (табл. 3). В 90-е годы приоритет в Ульяновской области отдавался продукции животноводства, однако вследствие низкой рентабельности данной отрасли в конце прошлого века и начале нынешнего наибольший удельный вес в структуре производства сельского хозяйства стала занимать продукция растениеводства.

В отрасли растениеводства обеспечиваются темпы увеличения объемов производства зерна, картофеля. Ульяновская область является зоной рискованного земледелия, поэтому для региона характерны колебания в уровне урожайности и, соответственно, в объемах производства. За последние годы ни по одной культуре не удалось достичь урожайности дореформенного периода. Несмотря на определенные положительные изменения, можно утверждать, что без принятия кардинальных мер по повышению почвенного плодородия, технического обеспечения невозможно добиться заметного повышения эффективности в отрасли.

Таблица 3. Динамика структуры производства продукции сельского хозяйства (в фактических ценах), в хозяйствах всех категорий Ульяновской области, %

	Годы					
	2000	2004	2005	2006	2007	2008
Продукция сельского хозяйства в том числе:	100	100	100	100	100	100
растениеводства	62,1	55,4	49,4	48,0	48,8	61,6
животноводства	37,9	44,6	50,6	52,0	51,2	38,4

В отрасли животноводства ситуация еще более сложная: ухудшение кормовой базы, низкие закупочные цены на продукцию животноводства привели к значительному сокращению поголовья скота и объемов производства продукции данной отрасли. Никакие реформы и принимаемые меры не смогли повлиять на отрицательную динамику. Так, начиная с 1990 г., ежегодно происходит сокращение поголовья всех видов сельскохозяйственных животных. Поголовье крупного рогатого скота в 2008 г. составляет всего 20,4% от уровня 1990 г. и 47,4% от уровня 2000 г. Поголовье свиней соответственно – 17,8% и 55,1%, а овец и коз – 10,1% и 73,2%.

Основная причина отказа сельхозпроизводителей от ведения животноводства в том, что выращивание животных менее выгодно - зерновая продукция рентабельна, а производство животноводческой продукции сопряжено со значительными затратами, снижающими эту рентабельность. Согласно экономической целесообразности, цена на зерно и молоко должна соотноситься 1:3, однако в отдельных районах области в 2008 г. закупочная цена на 1 ц зерна и молока находилась в соотношении 1:1,5. Это не является серьезным стимулом

для сельхозтоваропроизводителей.

Естественно, что сокращение поголовья отразилось на уменьшении объемов производства животноводческой продукции. В 2008 г. производство скота и птицы в живом весе составило 81,7% от уровня 2000 г., молока – 81,0, яиц – 92,8%.

В числе положительных изменений следует отметить рост продуктивности скота. Если в период 1996-2000 гг. продуктивность коров была ниже или незначительно превышала 20 ц в год, то с 2001 г. намечилось увеличение удоев - в 2008 г. продуктивность приблизилась к 32 ц молока в год от одной коровы. Среднегодовая яйценоскость кур-несушек, за исключением 2000 и 2004 г., остается на достаточно высоком уровне. Увеличились среднесуточные привесы животных на выращивании и откорме, как крупного рогатого скота, так и свиней.

Одной из причин, сдерживающей эффективное развитие животноводства области, является слабое состояние кормовой базы. За последнее десятилетие происходило систематическое уменьшение запасов кормов. Зачастую корма являются несбалансированными по элементам питания, что приводит к их неэффективному использованию. Обеспеченность скота кормами в сельскохозяйственных предприятиях на 1 января 2009 г. ниже требуемого уровня. Если в расчете на 1 условную голову, согласно нормативам, разработанным Департаментом сельского хозяйства Ульяновской области, должно приходиться не менее 35 ц к. ед., то фактически процент обеспеченности равен 47%. Таким образом, даже с учетом сокращения поголовья скота в области объемы кормового производства сокращаются еще большими темпами.

Одной из самых серьезных угроз, нависших над АПК области, стала его декапитализация, в первую очередь сельского хозяйства. Это характерно для депрессивных регионов, ограниченных возможностями бюджетной поддержки АПК, и малопривлекательных для крупных инвесторов. Отсутствие адекватных денежных поступлений привело к физической амортизации большей части основных средств сельхозпредприятий, закупки техники и оборудования сократились в несколько раз. С одной стороны, удорожание ресурсов привело к их более рачительному использованию по сравнению с советским периодом, с другой стороны, если оборотный капитал можно восстановить за сравнительно короткий срок (нормализовав межотраслевые отношения), то наращивание основных фондов требует не только финансового обеспечения, но и их модернизации и реконструкции, замены на новой научно-технической базе. Необходимы принципиально новые машины и оборудование с техническими параметрами, соответствующими мировому уровню. В противном случае региональный АПК обрекает себя на еще большее отставание от требований мирового рынка, а производимую продукцию на проигрыш в конкурентной борьбе.

Парк основных видов комбайнов с начала этого века сократился на порядок. Если в 2000 г. на 1000 га посевов зерновых приходилось 4,9 зерноуборочных комбайнов, то в 2008 г. – всего 2,9 комбайна. Обеспеченность картофелеуборочными комбайнами сократилась на 32%, а свеклоуборочными – на 61,5%. Несомненно, производительность современной сельхозтехники за последние годы значительно возросла, но она не увеличилась такими темпами, какими происходит сокращение ее количественного состава. В машинно-тракторном парке Ульяновской области находится большое количество техники, выработавшей свой ресурс (за пределом амортизационного срока). Процент обновления

сельскохозяйственной техники за анализируемый период составляет 4%.

Современное развитие сельскохозяйственного производства неотделимо от решения актуальнейшей проблемы - повышения его экономической эффективности в целях более рационального использования всех материальных, финансовых и трудовых ресурсов. Как показывают расчеты, в области в 2000-2008 гг. наиболее рентабельным было производство подсолнечника, зерновых, картофеля и овощей. Убыточно за анализируемый период овцеводство, выращивание крупного рогатого скота, свиней. Производство молока в 2007г. и 2008 г. было рентабельным на уровне всего 9% и 12%.

В 2008 г. финансовое состояние сельскохозяйственных предприятий области улучшилось: доля убыточных хозяйств в их общем количестве уменьшилась, тогда как в 2000 г. убыточными были 73,5% предприятий.

Внутри аграрного сектора происходит все большая дифференциация предприятий. Основными проблемами аграрного сектора являются:

- деградация земель. Вынос питательных веществ из почвы в 4 раза превосходит их внесение с удобрениями. Все это ещё больше повышает рискованность земледелия. Эффективное использование земельных угодий оказывает решающее влияние на развитие сельского хозяйства. Наряду с прогнозированием количественных показателей степени использования земельных угодий важное значение имеет оценка процесса восстановления и повышения их плодородия. Эффективная организация работ по увеличению использования сельскохозяйственных земель и сохранению экологии требует не только большого желания, технического и технологического обеспечения комплекса работ, но и их финансового обеспечения.

- сокращение производственно-технического потенциала. Даже при расширении спроса на отечественную продовольственную продукцию рост ее производства сдерживается ресурсными ограничениями. Необходимы новые подходы к формированию материально-технической базы аграрно-промышленного производства. Эффективность использования земли тесно увязывается с наличием и обеспеченностью другими сельскохозяйственными ресурсами;

- сложнейшее финансовое положение сельскохозяйственных предприятий, которое связано с невысокой рентабельностью производства, низким уровнем закупочных цен на многие виды сельхозпродукции, высокой себестоимостью производства вследствие отсталых технологий; нехваткой собственных оборотных средств для сезонного финансирования производства; высокой кредиторской задолженностью по платежам в бюджеты всех уровней, внебюджетные фонды и «энергетикам». Основная часть этих долгов приходится на пени и штрафы за просроченные платежи. Для повышения эффективности сельскохозяйственного производства и его рентабельности необходимо внедрение комплекса мероприятий научно-технического прогресса. Основными его задачами являются значительное сокращение затрат энергоресурсов, улучшение качества выполняемых работ и продукции, снижение потерь;

- диспаритет цен и доходов между предприятиями АПК и предприятиями других отраслей экономики. Сельское хозяйство является незащищенным перед монополизированными отраслями. Кроме того, «пресс» со стороны посредников и перекупщиков приводит к многократному снижению доли сельхозтоваропроизводителей в цене конечного продукта;

- неразвитость аграрных рынков, отсутствие эффективных систем их

регулирования, наличие межрегиональных торговых барьеров, искусственное сдерживание цен администрацией региона.

- слабое развитие и распространение дилерских сетей современного типа, лизинговых компаний, осуществляющих материально-техническое снабжение АПК;

- деградация социокультурных условий жизни в сельской местности региона. На селе, кроме сельскохозяйственной деятельности, практически нет других источников доходов, что заставляет руководителей сельхозпредприятий сохранять избыточную численность работников для поддержания социальной стабильности на своей территории, ведет к снижению производительности труда и общей рентабельности отрасли;

- проблемы демографического и кадрового потенциала – нехватка специалистов и руководителей, недостаточный уровень менеджмента, организационной и консультационной работы по формированию и функционированию новых рыночных структур (2).

Решение проблем аграрного сектора экономики невозможно без осуществления активной региональной аграрной политики, разработки на принципах финансирования программ ускоренного развития проблемных сельских территорий, предусматривая интенсификацию сельскохозяйственного производства и создание необходимой социальной инфраструктуры как за счет более благоприятных экономических условий, так и прямой бюджетной поддержки. Решая вопросы увеличения производства сельскохозяйственной продукции, необходимо одновременно в комплексе принимать меры как по совершенствованию технологии, так и системы экономических рычагов управления производством и материальных стимулов работников (1).

Литература:

1. Богаев А. Аграрное будущее России // Экономика России: 21-й век -2007, №22, с.15-18.

2. Денисов В., Асмус О. «Долгосрочная стратегия социально-экономического развития региона необходима» // АПК: Экономика, управление, 2008, №3, с.30-32.

3. Петриков А.В. «Личные подсобные хозяйства России: проблемы и перспективы развития» // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий, 2008, №5, с.6-9

4. Экономическое положение Ульяновской области в 2008 году, Ульяновск, 2009.